

频传“破冰”信号 各方表示乐观

# 海湾断交危机迎来化解曙光?



2017年6月5日,巴林、沙特、阿联酋、埃及分别宣布与卡塔尔断交。图为当天在埃及首都开罗拍摄的卡塔尔驻埃及使馆。 新华社发

持续3年多的海湾断交危机最近频传“破冰”信号:科威特透露各方有望签署最终协议,沙特阿拉伯、卡塔尔等方面公开对化解危机表示乐观。

有分析人士认为,海湾断交危机出现转机的重要原因是美国出于自身利益考量的助推。不过鉴于相关各方的矛盾并未消除,再加上阿拉伯联合酋长国、埃及等当事方尚未表态,化解危机的前景仍不明朗。

## 积极信号

海湾断交危机始于2017年。沙特、阿联酋、巴林和埃及当年6月以卡塔尔“支持恐怖主义”和“破坏地区安全”为由,宣布与卡塔尔断交,并对其实施制裁和封锁,随后又有一些国家宣布与卡塔尔断交。

这场危机持续了3年多,如今各方接连释放积极信号。本月4日,断交危机斡旋方科威特外交大臣艾哈迈德发表声明说,相关各方最近展开的谈判“富有成果”,各方都希望维持海湾和阿拉伯国家的团结稳定,有望于近期签署最终协议。

随后,卡塔尔和沙特也发出积极表态。卡塔尔副首相兼外交大臣穆罕默德4日在一场视频会议上表示,卡塔尔对化解海湾危机非常乐观,对任何在本地区实现和平的倡议持积极态度。沙特外交大臣费萨尔在同一会议上表示,沙特赞赏科威特为化解危机所做的努力,过去几天相关国家在这一问题上已取得重大进展,希望这一进展有助于达

成最终协议。

## 内外动因

分析人士认为,断交危机出现转机有多方面原因。

从外部看,美国是此轮斡旋的重要推手。在相关方释放积极信号前,美国总统高级顾问库什纳刚刚访问了沙特和卡塔尔。科威特方面和沙特方面在上述声明和讲话中也分别对美方表示了感谢。科威特大学政治和国际关系学院教授马纳等分析人士认为,美国总统特朗普希望在卸任前通过解决海湾危机为自己获得政治利益,同时达到遏制伊朗、帮助以色列的目的。

海湾阿拉伯国家是美国的坚定盟友,一个团结的海湾更符合美国利益。此外,断交危机使得卡塔尔与伊朗关系加深。有报道指出,断交风波发生一年后,伊朗对卡塔尔的出口增加了5倍,预计到2022年将增加15倍。卡塔尔领导人也多次发声支持伊朗。海湾阿拉伯国家合作委员会(海合会)助理秘书长阿卜杜勒-阿齐兹·阿卢韦谢杰说,伊朗在海湾地区的角色是美国和海湾阿拉伯国家共同关注的主要议题,双方都有意遏制伊朗并试图改变其行为。

从内部看,新冠疫情造成海湾国家经济困难,外部环境稳定和地区合作的重要性凸显。矛盾双方之间原本贸易往来密切,但断交对双方贸易产生了巨大冲击,其负面影响在疫情之下显得更为严重,这促

使双方缓和关系。

## 矛盾难解

尽管卡塔尔方面对前景表示乐观,但同时指出,不能指望危机很快就能化解,而且即使危机解决了,“我们仍需要时间从争端期间发生的一切中恢复过来”。

分析人士认为,危机可能缓和并朝着最终化解的方向发展,但目前除了相关积极表态外并没有更多细节披露,对峙各方也在暗中较劲,诸多因素可能阻碍危机解决。

沙特等4国曾向卡塔尔提出13点要求作为结束断交的条件,包括卡塔尔撤回驻伊朗外交人员、终止所有与伊朗的军事合作等。卡塔尔此前并未同意,此次会否让步还不好说。

伊朗《德黑兰时报》7日援引政治分析人士胡桑·谢希的观点说,如果实现海湾和解的条件是迫使卡塔尔远离伊朗,卡塔尔的国家利益将难以得到保障。

此外,埃及、巴林可能因卡塔尔支持穆斯林兄弟会而反对和解;阿联酋因地缘经济竞争的考量以及在利比亚等问题上与卡塔尔的分歧,或对和解持消极态度。

上海外国语大学中东研究所教授范鸿达认为,卡塔尔国家虽小,但格局很大,在国家发展和外交事务上不愿听命于海合会“老大哥”沙特,这对双方而言将是一个长期矛盾。

据新华社电

## 国际观察

# 白宫为何频下“撤军令”

美国国防部日前表示,总统特朗普已下令在2021年年初撤出驻索马里的大部分美军人员和设施。这是继五角大楼11月宣布缩减驻阿富汗和伊拉克美军人数后,特朗普政府发布的又一海外“撤军令”。

从叙利亚、德国,到伊拉克、阿富汗,再到索马里,特朗普政府屡下“撤军令”,最近更趋频繁。分析人士指出,从海外撤军是特朗普的执政承诺,也是其“美国优先”政策的重要部分,如今加速推进,意在摆脱战乱“泥沼”并留下更多“政治遗产”。但仓促撤军不仅面临风险和阻力,也将给下任总统留下难题。

## 兑承诺

分析人士认为,白宫频下“撤军令”主要有三方面原因。

首先,“结束美国长期且代价高昂的海外军事干预,让美军士兵重返家园”是特朗普的重要承诺。自他上台以来,白宫不断发布“撤军令”:2018年12月宣布撤回驻叙利亚美军,今年6月宣布大幅裁减驻德国美军,9月至11月间几次设定从伊拉克和阿富汗撤军时间表。《纽约时报》网站刊文说,退出海外冲突一直是特朗普政府“美国优先”政策的核心内容之一,因为支持特朗普的选民中有不少是对长期战争感到厌倦的退伍军人。

其次,大部分撤军行动也是为了摆脱战乱“泥沼”,减少美国在海外的军事开支和军军的伤亡风险。就索马里而言,近期该国安全形势恶化,美军面临的风险增加,这可能也是撤军的原因之一。

再者,随着美国政府更替日期的临近,特朗普近来一系列重大军事决策都凸

显出他想抓紧时间留下更多“政治遗产”。美国《一周》周刊网站援引批评人士的话说,“撤军令”很大程度上是基于政治考虑。

## 有阻力

一直以来,特朗普政府的撤军计划都面临国内和国外双重阻力,尤其对于从中东、非洲、阿富汗等地撤军,政府内部、共和党、军方高层等都有颇多反对声音。

在叙利亚问题上,特朗普在2018年12月突然宣布撤军决定,但在2019年又宣称并未对从叙利亚撤军设定时间表。如今,仍有数百名美军士兵驻扎在叙利亚。从德国撤出的美军也只有约半数返回美国,其余则被部署至比利时、意大利和英国等国。

在从阿富汗和伊拉克撤军问题上,特朗普政府未得到北约盟友的支持,还遭到美军参谋长联席会议主席米利等军方高层的质疑,甚至在共和党内也面临不少反对意见。上月被解职的前国防部长埃斯珀就在阿富汗等撤军问题上一直与特朗普唱反调,多次警告不要仓促撤军。最终公布的撤军计划都成了缩水版本。

对于从索马里撤军,美国退役陆军上将巴里·麦卡弗里说,这是冲动和草率的举动,会使美国国家安全吞下苦果。彭博社网站文章说,仓促撤军可能会使极端势力获益,给美国下任总统制造外交政策难题。

美国中东研究所研究员查尔斯·邓恩指出,特朗普政府的撤军决定旨在限制当选总统拜登上台后的政策选择范围。五角大楼希望放缓实施特朗普的“撤军令”,直到他任期结束。

据新华社电

**鲁中晨报 公告 挂失 寻人**

■ 全市联动 24小时手机/微信: 15253311449

**挂失声明**

★ 刘雅璐(身份证号: 37030519880408312X) 遗失山东蓝溪置业发展有限公司收款凭证,编号:6010996,金额:166300元,声明作废。

★ 陈进国(身份证号: 370702196503071356) 370300228114924,声明作废。

★ 李红梅丢失身份证,号码: 370323197808151626,声明作废。

**注销公告**

淄博伟途商贸有限公司(注册号:370303280034234)经股东会决议解散公司,并成立了公司清算组,请公司债权人自公告之日起45日内向本公司清算组申报债权。

清算组负责人:荣恒  
清算组成员:荣恒、贾宁宁、朱少龙  
淄博伟途商贸有限公司

**注销公告**

淄博岱宇经贸有限公司(注册号:370300228114924)经股东会决议解散公司,并成立了公司清算组,请公司债权人自公告之日起45日内向本公司清算组申报债权。

清算组负责人:王卫  
清算组成员:王卫、牛秀玲  
淄博岱宇经贸有限公司

地址:柳泉路280号晨报大厦东办公楼101室 咨询电话:0533-3595671

友情提示:本版信息仅为持证人的单方及形式发布,不作为最终有效法律认定,不作为相关责任的依据。以具有管理权限的行政部门或主体对其的业务审核认定为准。